

Знакомьтесь, Сервер Пофисталович Недополз! Откуда берутся причудливые имена и фамилии

- Хочу сменить фамилию, имя и отчество на Александр Харитонович Чёзан.
- Зачем?
- А чтоб подписываться как Чёзан А.Х.!

Этот и много других анекдотов посвящены необычным и смешным именам и фамилиям. Одним неблагозвучное ФИО достаётся при рождении, и, получая паспорт, они меняют имя или фамилию. Другие, напротив, оказываются недовольны своим простым и невыразительным именем и, желая отличаться, называют себя так, чтобы любой, кому доведётся взглянуть к ним в паспорт, только ахнул. Кто мучается из-за своего имени, а кто им наслаждается, разобрался "Частный корреспондент".

Что в имени тебе моём?

Практика нарекать необычным именем своё чадо или изменять собственное имя на какое-нибудь другое впервые возникла в Европе. Ещё в XVII веке находились чудачки, пытавшиеся в своеобразной форме обратить на себя внимание.

Так, в 1653 году религиозный фанатик из Англии по фамилии Бирбон невероятно отличился среди соплеменников, приняв имя If-Christ-had-not-died-for-all-you-should-have-been-damned Verebone (Кабы-Христос-Не-Умер-За-Всех-Ты-Был-Бы-Проклят Бирбон). Другой англичанин назвал себя скромнее, но зато резче — Kill-the-Sin Palmer (Умерщвляй-Грех Пальмер). А вот во Франции в конце XVIII столетия проживала дружная семья со скромной фамилией Тысяча-Семьсот-Девяносто-Третий. В этой милой семейке, кроме родителей, было трое сыновей: Май, Июнь и Июль. Странные имена обнаруживались и в США в конце XIX — начале XX века. Тогда появились мальчики, которых звали Голд (золото) и Сильвер (серебро); девочки по имени Бьюти (красота) и Пис (мир).

Современность также балует мудрёными именами. Не так давно британский фанат комиксов Джордж Гаррат изменил своё имя на другое — Капитан Фантастик быстрее, чем Супермен, Человек-паук, Бэтмен, Росомаха, Халк и Флэш, вместе взятые. А американка Дженнифер Торнбург сменила имя на название сайта CutoutDissection.com.

И если в ряде европейских стран на законодательном уровне запрещено давать детям крайне нелепые имена, а также названия существующих брендов, то в США некоторые жители с удовольствием нарекают своих отпрысков в честь дорогих автомобилей, косметики и даже супермаркетов и фастфудов. Поэтому нередко встречаются люди с именами Лексус, Фанта или Армани.

В Российской империи отношение к причудливым именам складывалось совершенно иным образом. Никому не позволялось отклоняться от списка имён, строго регламентированных православным календарём. С учреждением ЗАГСов после Октябрьской революции у православной церкви было отобрано право регистрации новорождённых, заключения и расторжения браков и перемены имени граждан. Уничтожение имперского строя привело к осмеиванию религиозных догматов и старого уклада жизни.

В послереволюционной России родители начали называть детей в честь героев и основных свершений наступившей эпохи. Власть, правда, одобряла или относилась со снисхождением только к именам с "правильным" политическим или социальным подтекстом. По странным, а порой и совершенно нелепым именам можно проследить отдельные исторические события и явления в жизни Советской России: Долонеграма (Долой неграмотность!), Винун (Владимир Ильич не умрёт никогда), Крармия (Красная армия), Пофистал (Победитель фашизма Иосиф Сталин), Юралга (Юрий Алексеевич Гагарин), Ватерпежекосма (Валентина Терешкова — первая женщина-космонавт), Кукуцаполь (Кукуруза — царица полей). Вообще же

полный перечень невообразимых имён, созданных в стране в 20—30-е годы, занял бы в статье очень много места.

Мэлс (Маркс, Энгельс, Ленин, Сталин), главный герой фильма "Стиляги", был исключён из комсомола за то, что стал называть себя на американский лад Мэл, выбросив из имени букву "с", обозначающую имя великого вождя.

Распад СССР разбудил дремлющую народную фантазию, предоставив гражданам полное право называть своих чад как заблагорассудится и изменять по своему усмотрению собственное имя, отчество и фамилию. Женщины, взбудораженные показом первых латиноамериканских телесериалов, своеобразно отреагировали на чудовищные коллизии героев мыльных опер. В стране тут же стали появляться дети с именами Изаура, Сильвия, Марианна, Хосе Игнасио, Алехандро и др. Однако в наступивших лихих девяностых гражданам было в общем-то не до придумывания и поиска неординарных имён.

И вот пришли сытые нулевые годы. Тут-то народ и разбушевался в номофилическом экстазе. К традиционному перечню имён стали добавляться новые. Как только не удосуживаются нарекать своих детей жители России! Впрочем, и себя люди начали переименовывать самым нелепым образом.

В ход идёт всё, что прочитано и увидено. Это надо слышать: Олимпиада, Россия, Выборина, Махмудамадинежад, Князь, Принц, Царь и Царица, Лунолина. Кроме того, понемногу получают распространение двойные имена. На детской площадке можно встретить детей с именами Ангел-Мария, Каспер Ненаглядный, Элисса-Ракель, Милана-Расин, Заря-Заряница и Мария-Свитозар. Есть даже девочка Софи Лорен и мальчик Иисус Христос.

В паспортных столах России и Украины есть данные о детях с именами Черешня, Золушка, Атлантида, Таймер, Сервер, Космос, Мечта, Кукла, Рамзес, Сероп, Султан, Оскар, Эдельвейс, Стерх, Чула, Жужа, Халва и Мушка.

Возрастающее влияние православной церкви на общественную жизнь не могло не сказаться и на выборе имён. Батюшки поучают: ребёнка необходимо нарекать в соответствии с церковным календарём. Суть выбора имени по святым заключается в том, что ребёнку нужно дать такое имя, какое указано в календаре на момент рождения младенца либо во время его крещения. Но когда молодые родители открывают этот самый календарь, то многим становится не по себе. Мало кому хотелось бы, чтобы его кровинушка была названа в честь экзотических Сосипадры, Онания, Горгонии или ещё каким-либо безвозвратно устаревшим имечком по типу Дифила, Псоя, Соссия, Сосфена, Тараха, а то и вообще, скажем, Фала. Видя родительское смущение, священники идут на уступки, позволяя выбрать из списка любое понравившееся имя. Тем не менее находятся супружеские пары, которые берут новорождённым библейские имена: Давид, Юдифь, Моисей.

"Чем вычурнее имя, тем ниже уровень родительской образованности и общей культуры, — говорит социальный работник из отдела по делам несовершеннолетних и защите их прав Валерия Язова. — Сколько раз приходилось в этом убеждаться при посещении с милицией семей алкоголиков: смотришь — вокруг грязь, вонь, бутылки валяются, а по дому бегают неумытое, грязное дитя, которое зовут как не Аскольд, так Эсмеральда".

"В принципе это так, — подтверждает Николай Олегович Ефимов, преподаватель русского языка и литературы с 38-летним стажем, — однако называть замысловатыми именами своих детей часто любят и родители с более чем хорошим достатком".

Мнения психологов по поводу странных имён сходятся в одном: называя малыша необычным именем, родители таким образом реализуют собственные комплексы неполноценности, к тому же вычурно названный ребёнок обычно становится объектом насмешек со стороны сверстников. И уж наверняка, повзрослев, такой человек не скажет слова благодарности своим воспитателям.

Помню, фамилия лошадиная, а какая — из головы вышибло...

Сколько существует русских фамилий, точно не знает никто. Некоторые исследователи определяют эту цифру в пределах от 80 до 200 тысяч. Среди этого бессчётного множества встречаются фамилии и смешные, и неблагозвучные, и даже звучащие оскорбительно.

На Руси в течение многих столетий вместо фамилий использовались в основном клички и прозвища людей. И только начиная с XVIII века при активном содействии императора Петра I стали появляться настоящие фамилии. Окончательно процесс формирования фамилий завершился в XX веке. В некоторых регионах

республик бывшего СССР жители сельской местности получили паспорта лишь в 60-х годах прошлого века.

В России, являющейся, по сути, евразийским плавильным котлом, можно встретить какие угодно фамилии у людей разных национальностей. Поэтому в этом котле, где варятся десятки миллионов человеческих судеб, способны разобраться только специалисты по антропонимике. Так пускай они не гневаются за последующий вольный рассказ о тех причудливых фамилиях, которые, как правило, вызывают разнообразные ассоциации у человека, услышавшего их впервые. Носителей всех этих фамилий я действительно встречал лично или видел их действующие документы.

Обычно серьёзный историко-лингвистический анализ большей части необычных фамилий, таких как, например, Скотинин или Мартышкин, вовсе не свидетельствует в пользу каких-то негативных черт характера этих людей.

И всё же мы с трудом сдерживаем улыбку, если сталкиваемся с людьми, чьи фамилии говорят о пищеварительных процессах либо выказывают гастрономические предпочтения их обладателей: Слюнка, Печёнка, Рыгун, Дрыщ, Пукач, Пузиков, Брюхо, Голод, Борщик, Варивода, Печиборщ, Голубец, Мухоедов, Сало, Окорок, Колбаса, Бублик, Огрызко, Холодец, Торт, Пирогоед, Булка.

Встречаются также лица, у которых предки предположительно были отягощены мизантропией и антисоциальным поведением: Грызоглазов, Пробыйголова, Откидач, Грабежова, Ворон, Урка, Негодяев, Безбашенный, Сбродов, Выродова.

Вслед за ними идут фамилии людей, чьи пращуры были замечены в жестоком обращении с животными: Убийвовк, Вовкотруп, Вовкогон, Коновалов, Убийсобаку, Давибаран, Вырвихвост, Козорез, Козолуп.

Подозрительно выглядят и фамилии с алкогольным оттенком: Подзаборный, Чекушкин, Водкин, Синенос, Непийпиво, Наливайко, Ром, Закусило, Брага, Мадера, Недополз, Пропыйсвит, Сивуха, Зюзин, Первак, Пьяных, Шкаликов, Стопкин.

Также сомнительно смотрятся фамилии с наркоманским уклоном: Ганжа, Планов, Конопелька, Шмаль, Кайф, Ширкин, Косяк, Глюков.

Имеется ряд фамилий, указывающих на эволюционную связь человека с животным миром: Баран, Козёл, Белоконь, Пароконная, Чернокоз, Дятел, Чиж, Лось, Уткин, Гусева, Крыса, Аистов, Свинкина, Гнилорыба, Копыто, Трикоза. К ним представляется возможным присовокупить и представителей мира насекомых: Жук, Овод, Хрущ, Шмель, Комар, Мотылёк.

Нежно ласкают слух и "гардеробные" фамилии: Башмаков, Шнурок, Сандальева, Ушанкин, Платков, Трусов, Тулупов, Шуба, Брюкин, Черноштан, Пиджаков, Рукавица, Майкин, Носок, Кожух.

Не очень располагают к продолжению знакомства фамилии уничижительного характера: Челядева, Холопов, Лакей, Смердин, Шут, Карлик, Шиш, Дуля, Кукиш, Гнида, Очколяс, Чмырь, Дурачкова, Бабай, Лохов, Гоп, Бугай.

Лишены эстетического начала и фамилии, связанные с различной патологией, аномалиями развития и тяжёлыми мутациями: Криворукий и Косолапенко, Горбатый, Троеглазов, Беззубова, Безносенко, Жовтоножук, Гнилошкур, Сивогорло, Спидов, Недоробленный, Глистюх, Однорог, Остроух, Худоба, Осмаленный, Пальцапуца, Безуглая, Недоносков, Бездетко, Краснонос и Криворот.

Из глубин богатой мудростью народной среды выглядывают и полторы дюжины пикантных наследственных родовых имён: Педик, Педюра, Вагина, Влагалищев, Шмаровоз, Соскова, Геев, Шалаева, Шнягин, Половая, Хренова, Онаньев, Мунька, Лобкова, Ягодицын, а также гражданки Больше- и Крутогрудова.

Отдельного упоминания заслуживают украинские казацкие фамилии. С потомками украинского казачества можно встретиться и по сей день даже в Москве. Вот они: Незовибатько, Скуйбида, Нейижпапа, Тонкоголос, Нетудыхата, Подопривога, Скачистрибайло, Пидкуймуха, Телепайло, Гнибеда, Задуйвитер, Задеринога, Убийбатько, Запалысвичка, Покиньборода. И это далеко не полный список!

"Происхождение казацких фамилий связано с особенностями быта запорожского казачества, — рассказывает филолог Галина Калайчева. — По версии русского историка и этнографа Д.И. Яворницкого, новоприбывшему в Запорожскую Сечь человеку нужно было пройти обряд посвящения. Одним из обязательных условий считалось отречение от своего старого имени, после чего принятому в казаки мужчине давали новое

прозвище-фамилию".

Среди остальных примечательных фамилий выделим такие: Свистело, Охота, Шабаш, Бездоля, Нюхало, Обиход, Шутка, Депутат, Секретарь, Оплеухин, Небаба, Одинокий, Стародед, Опер, Шнурапет, Фабрикант, Орусский, Спашиба, Дурнопейко, Добрывечер, Добрыдень, Коханая, Щасливая, Эйбоженко, Господидай.

Довольно сложно предположить, имелись ли проблемы с трудоустройством у граждан Безрука, Тупицы, Неука, Халатного, Туника и Ленивого. Также под знаком вопроса стоит настоящее финансовое положение товарищей Нищенко, Голяка и Нужды.

Зато достоверно известна профессиональная ориентации отдельных людей с необычными фамилиями. Так, один из заметных представителей советской онкологии носил фамилию Раков. Прекрасный специалист по мануальной терапии, работающий сейчас в Москве, имеет фамилию Ломакин. А вот автор многочисленных книг по кулинарии не кто иной, как известный советский и российский учёный Вильям Васильевич Похлёбкин. На одном из российских предприятий работает бухгалтер Честная. Не в пример честной женщине гражданин по фамилии Непомилуев был осуждён почти на максимальный срок тюремного заключения (25 лет) за совершённые преступления.

В человеческой жизни гипотетически возможно всё что угодно, поэтому нетрудно представить себе ситуации, когда гражданин Жмуров женится на гражданке Могильной, Лебедь — на Уткиной, Дрыщев бракосочетается с Вырвикишкой, а Баран выходит замуж за Козла. К слову, чтобы хоть как-то сгладить неблагозвучность двух последних фамилий, их обладатели предпочитают ставить ударение на первый слог.

Малопонятное желание придать своему наследственному родовому имени ореол благородности порой выглядит комично, особенно когда это касается случаев с двойными фамилиями. Ведь мало чего может быть умильного в фамилиях Соколова-Колбасюк, Милосова-Хрюкова или Буйвол-Кот. Это вам не Римский-Корсаков с Салтыковым-Щедриным!

Фамилия как пиар-повод

Скандалами из жизни политиков избирателей уже не удивишь. А вот фамилией ещё можно. На недавних выборах президента Украины присутствовал кандидат Василий Васильевич Протывсих (до 2009 года носивший фамилию Гуменюк). Он набрал 0,16% голосов, заняв пятое с конца место в рейтинге. Но шуму наделал много.

В 2004 году в Рязани на выборах в органы местного самоуправления были зарегистрированы кандидат Сталин, а также Сергей и Светлана Кпрф, которые не состоят в родственной связи, а только номинально являются однофамильцами. Они оба незадолго до выборов сменили свои обычные фамилии (Фомин и Морьева соответственно) на Кпрф. Однако на выборах им это не помогло.

Наконец, в Архангельске уже несколько лет живёт эпатажный Посад Древарх-Просветлённый (в прошлом Андрей Христофоров), который регулярно устраивает в городе эпатажные акции, проповедуя любовь, мир во всём мире и необходимость посадки большого количества деревьев, даёт журналистам весьма странные ответы во время интервью и с завидной регулярностью лежит в психбольнице. Однако Посад на этом не останавливается и мечтает сначала получить по паспорту на каждый календарный месяц, чтобы называться Мартом, Апрелем, Маем и т.д. А потом уже можно озадачиться и получением паспорта на каждый день...

Евгений Дубивка

Автор: Артур Скальский © Частный корреспондент ОБЩЕСТВО, РОССИЯ 5157 31.01.2010, 17:48 428
URL: <https://babr24.com/?ADE=83674> Bytes: 14996 / 14942 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)